

# 以解决时代问题为使命的哲学

辛 鸣

- 马克思主义哲学是“自己时代的精神上的精华”，也是我们今天所处的“马克思主义所指明的历史时代”精神上的精华。
- 从20世纪上半叶开始的马克思主义哲学中国化进程，进一步丰富和发展了马克思主义哲学的时代形态。
- 进入新时代的马克思主义哲学，在坚持马克思主义哲学基本立场、观点、方法基础上，说出这个时代需要说的话，说出解决这个时代问题的话。

意志为转移的。这决定了马克思主义哲学的基石依然牢固，马克思对资本主义社会深刻透彻批判的这一基本事实没有变，马克思主义哲学对时代精神的引领没有变。正因为如此，习近平同志强调：“尽管我们所处的时代同马克思所处的时代相比发生了巨大而深刻的变化，但从世界社会主义500年的大视野来看，我们依然处在马克思主义所指明的历史时代。”进入21世纪，马克思主义哲学依然在场，也必须在场，继续指导我们分析和解决时代课题。

动中国革命胜利和社会主义探索与建设的巨大物质力量。

20世纪80年代，中国共产党人根据变化了的客观实际，提出和平与发展是时代的主题。围绕这一时代主题，中国的马克思主义哲学在坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的基础上更加强调实践的观点，强调生产力的原则，为走出一条既坚持科学社会主义基本原则又立足中国实际、富有中国特色的发展道路提供了强大的哲学支持。

解决这个时代问题的话。

推动人类社会文明进步的力量只有在世界历史的意义上才可能真正存在，更加美好的人类社会发展状态也只有在世界历史的意义上才可能真正实现。当前，主要由发达资本主义国家主导的经济全球化及在此基础上形成的世界格局正面临着严峻挑战。如何超越零和思维，在更加多样深入的世界性交往中重塑经济全球化新形态，重塑国与国、人与人、人与自然、人与经济社会等关系，建立更加公正合理的国际秩序，重建人的精神世界等，呼唤着马克思主义哲学的创新，也期待着马克思主义哲学的引领。以习近平同志为核心的党中央提出的“一带一路”倡议在推进全球经济治理优化的同时，也在推动21世纪的全球经济发展；共建人类命运共同体更是把世界作为一个整体、把人类作为一个整体而进行前景展望与建构。这一系列的实践探索与理论创造集中体现了新的历史条件下对马克思主义哲学的创造性运用和丰富发展，其蕴含的哲学主题、哲学思维集中反映了21世纪马克思主义哲学的创新发展。

恩格斯说过：“只要进一步发挥我们的唯物主义论点，并且把它应用于现时代，一个强大的、一切时代中最强大的革命远景就会立即展现在我们面前。”站在新中国成立70周年的历史新起点上，中国社会正在进行着前所未有的宏大实践。这既是认识世界的巨大进步，又是改造世界的伟大创举。如何在世界历史更加深化的进程中实现中华民族伟大复兴？如何在社会主义初级阶段以全新的方式建设社会主义现代化强国？如何在全球治理变革中推进共建人类命运共同体？回应并解答这些时代课题，我们就在建设一个更加美好世界的同时，让21世纪马克思主义哲学更加“变成面对世界的一般哲学，变成当代世界的哲学”，从而永远占据真理与道义制高点。

(作者为中央党校(国家行政学院)教授)



“任何真正的哲学都是自己时代的精神上的精华”。诞生于19世纪的马克思主义哲学无疑那个时代的精神上的精华，但回眸百年发展历程，马克思主义哲学又从未远离现代世界特别是现代中国社会。中国的社会主义探索、中国特色社会主义的开创与发展是在马克思主义哲学引领下坚毅前行的，新中国的国家建设与治理70年辉煌成就就是坚持和运用马克思主义哲学的实践成果。所以，马克思主义哲学也是我们这个时代的精神上的精华，是以解决时代问题为使命的哲学。

## 在时代演进中“必然要改变自己的形式”

时代发生变化，马克思主义哲学也要不断发展。马克思主义哲学从来不为既有的个别论断而固步自封，正如马克思、恩格斯在《共产党宣言》德文版序言中写道：“由于最近25年来大工业有了巨大发展而工人阶级的政党组织也跟着发展起来，由于首先有了二月革命的实际经验而后来尤其是有了无产阶级第一次掌握政权达两月之久的巴黎公社的实际经验，所以这个纲领现在有些地方已经过时了。”恩格斯还特别提醒，“结论要是没有使它成为结论的发展过程，就毫无价值”“结论若本身固定不变，若不再成为继续发展的前提，就比无用更糟糕”。

20世纪初，随着资本主义社会发展到帝国主义阶段，世界矛盾更加激化。列宁提出这是战争和革命的时代，建立了世界上第一个社会主义国家，探索了经济文化相对落后国家的社会主义建设道路。在这一实践过程中，列宁通过《唯物主义与经验批判主义》《哲学笔记》等论著确立起马克思主义哲学的时代形态。他指出：如果不进一步探索辩证法并把它运用于当代生活实践，那末，唯物主义就不成其为战斗的唯物主义；同样，如果不对自然科学作出辩证唯物主义的总结，唯物主义也不是战斗的唯物主义。这一系列的哲学创造，塑造出20世纪马克思主义哲学的时代形态，也成为其后马克思主义者进行理论活动和发展马克思主义哲学的基石。

从20世纪上半叶开始的马克思主义哲学中国化进程，进一步丰富和发展了马克思主义哲学的时代形态。例如，毛泽东同志的《反对本本主义》《实践论》《矛盾论》等哲学著作，自觉运用马克思主义认识论和辩证法，通过对立统一、知行合一等哲学命题，对中国革命的历史经验作出深刻的哲学总结，为中国共产党实事求是思想路线的形成奠定了理论基础。这不仅推动马克思主义哲学在中国枝繁叶茂，而且让马克思主义哲学掌握了群众。广大中国人民学哲学、用哲学，不断在改造主观世界的同时改造客观世界，把马克思主义哲学化为推

## 描绘出“一切时代中最强大的革命远景”

进入21世纪，时代变化和社会发展的广度和深度远远超出马克思主义经典作家当年的想象，科技发展更是呈现几何级数的爆发态势，开始深度重构人类社会生活方式与实践形态。恩格斯曾将科学的发现和进步与人类思想认识的发展联系起来，指出：“随着自然科学领域中每一个划时代的发现，唯物主义也必然要改变自己的形式。”随着新生产力的获得，人们改变自己的生产方式，随着生产方式的改变，人们也会改变自己的社会关系。例如，手推磨产生的是封建主的社会，蒸汽磨产生的是工业资本家的社会。

21世纪，以大数据、云计算、人工智能等为代表的新一轮科技革命兴起，不仅推动形成以数字经济为主要代表的新产业、新业态，促进世界生产力发展、生产方式变革、经济形态演变、人类文明进步，而且正在改变人们的思维方式、生活方式、交往方式。进入新时代的马克思主义哲学，要保持理论之树常青，就要在坚持马克思主义哲学基本立场、观点、方法基础上，说出这个时代需要说的话，说出



中央编译出版社出版的“马克思主义经典著作研究读本”丛书，结合21世纪中国和世界发展实际，力求全面准确阐释马克思、恩格斯、列宁的重要著作以及相关专题思想，为学习研究马克思主义理论提供了有益参考。

压题图片制作：张芳曼

## 植根实践 服务实践

# 辩证唯物主义的实践自觉

黄 海

马克思主义是中国共产党人的世界观和方法论。辩证唯物主义植根实践、服务实践，将唯物主义与辩证法、自然观与历史观、认识论与方法论从实践自觉的高度科学统一起来。这让辩证唯物主义具有鲜明的实践品格，为推进新时代中国特色社会主义事业提供了强大思想武器。

从客观实际出发进行实践活动。辩证唯物主义强调世界统一于物质、物质决定意识。恩格斯指出，“世界的真正的统一性在于它的物质性，而这种物质性不是由魔术师的三两句话所证明的，而是由哲学和自然科学的长期的和持续的发展所证明的。”这告诉我们，必须坚持从客观实际出发进行实践活动。新中国成立70年来，我们党坚持从客观实际出发制定政策、推动工作，使党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化。当代中国最大的客观实际是我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，习近平同

志将之称为我们认识当下、规划未来、制定政策、推进事业的客观基点。事实证明，正是从客观实际出发、坚持辩证唯物主义的实践自觉，我们团结带领人民迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

有效化解实践中的矛盾。辩证唯物主义认为，矛盾是普遍存在的，是事物联系的实质内容和发展的根本动力，人的认识活动和实践活动就是不断认识矛盾、化解矛盾的过程。问题是矛盾的表现形式。有效解决问题、化解矛盾，就要认识和把握矛盾的普遍性与特殊性、主要矛盾与次要矛盾、矛盾的主要方面与次要方面。新中国成立以后，从党的八大到党的十一届六中全会，再到党的十九大，我们党对我国社会主要矛盾的把握随着社会实践发展变化而不断深化。当前，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。有效化解这一矛盾，需要不断强化问题意识、坚持问题导向，承认矛盾的普遍

性、客观性，善于把认识和化解矛盾作为打开工作局面的突破口，既有效化解过去长期积累的矛盾，又有效解决新出现的矛盾，运用矛盾相辅相成的特性，在解决矛盾的过程中推动事物发展。

正确处理实践中的重大关系。新时代中国特色社会主义建设面对着错综复杂的经济社会关系。习近平同志在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话中强调，必须坚持辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论，正确处理改革发展稳定关系。这就要求我们不断增强辩证思维能力，提高驾驭复杂局面、处理复杂问题的本领。党的十一届三中全会以来，我们党坚持改革开放，保持社会和谐稳定，着力推动经济社会发展，取得了举世瞩目的成就。将新时代中国特色社会主义事业不断推向前进，要坚持运用辩证思维深化改革，突出改革的系统性、整体性、协同性，坚持发展地而不是静止地、全面地而不是片面地、系统地而不是零散地、普遍联

系地而不是单一孤立地观察事物，反对任何形式的主观主义、形式主义、机械主义、教条主义、经验主义。只有这样，才能处理好解放思想 and 实事求是、整体推进和重点突破、全局和局部、顶层设计和摸着石头过河、胆子要大和步子要稳、改革发展稳定的关系，在改革进程中实现新的发展，在发展进程中保持动态稳定。

推进实践基础上的理论创新。辩证唯物主义强调实践第一的观点，具有与时俱进的品格。实践决定认识，认识对实践具有反作用。正确认识推动正确实践，错误认识导致错误实践。实践发展永无止境，变革创新也永无止境。科学运用辩证唯物主义，推动实践基础上的理论创新，必须依据认识和实践辩证关系原理，根据实践发展变化不断推进理论创新。新中国成立70年来，中国共产党人运用认识和实践辩证关系原理，不断推进实践基础上的理论创新，形成一系列理论创新成果，指引着我国改革发展实践不断深入，让马克思主义哲学在中国大地上焕发出勃勃生机与活力。

(作者为湖南省社会科学院研究员)

“一生中能有这样两个发现，该是很够了。”恩格斯总结马克思一生伟大贡献时所说的两个发现，其中一个就是唯物史观，也就是历史唯物主义。历史唯物主义是马克思主义哲学的重要组成部分，它对人类社会一般规律的深刻揭示，放射出真理的光辉，照耀着我们前行之路。

人类对自身历史的认识漫长而曲折。历史唯物主义以强大的理论解释力和现实穿透力，战胜唯心史观和各种错误思想，引领人类社会在历史的时空隧道中寻找正确方向。历史唯物主义推动了世界社会主义的发展，为人类文明进步和社会发展提供了强大思想武器。一方面，它对社会存在与社会意识的关系、社会基本矛盾及其运动规律的科学揭示，让人类社会找到了前进的方向和发展的动力。它明确了社会存在对社会意识的决定作用，肯定了人民群众是历史的创造者，对于我们今天建设中国特色社会主义，“解决”“发展为了谁”“发展依靠谁”等问题意义重大。另一方面，它对社会历史发展规律的揭示，关于“两个必然”的科学论断，关于“两个决不会”的科学分析，让我们能在吸收人类社会一切文明成果的基础上解放生产力、发展生产力，在建设中国特色社会主义的进程中更加充满信心、理论自信、制度自信、文化自信。

新中国的70年，既是中国共产党团结带领全国各族人民披荆斩棘、不懈奋斗，走出中国特色社会主义道路的70年；也是在历史唯物主义引领下不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展的认识，夺取一个又一个胜利的70年。

习近平同志指出，历史和现实都表明，只有坚持历史唯物主义，我们才能不断把对中国特色社会主义规律的认识提高到新的水平。历史唯物主义指引我们不断回答什么是社会主义、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党，实现什么样的发展、怎样发展，新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的重大课题，推动中国特色社会主义道路越走越宽广。历史唯物主义为我们勇立时代潮头、顺应新形势、解决新问题提供了强大思想武器。从人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾、人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾，到人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾，再到人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，我们党对社会主要矛盾的认识不断刷新，对社会发展规律的把握不断深化，从而推动中华民族站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

中国特色社会主义进入新时代，党和国家事业发展取得历史性成就、发生历史性变革，但也面临诸多新的问题和挑战。到2020年全面建成小康社会，到2035年基本实现社会主义现代化，到2050年全面建成社会主义现代化强国——完成新时代中国特色社会主义的战略安排，依然需要我们在历史唯物主义指引下跋山涉水、砥砺前行。

一以贯之地坚持历史唯物主义，就要坚持以人民为中心的发展思想，保持战略定力，以问题意识和问题导向准确认识世界和改造世界；强化历史思维，正确处理国内与国际、当前与长远的关系，坚定理想信念，提升综合素养，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

# 历史唯物主义让人看得真看得远

欧阳辉

## 哲学社会科学名家小传



孟子(约前372—前289)，名轲，字子舆，邹(今山东邹城南)人。战国中期哲学家、思想家、教育家。他主张“天人合一”，提出人性本善的理论，将道德规范概括为仁、义、礼、智四德，继承和发展了孔子的“仁”和德治思想。孟子捍卫儒家的思想原则，被推崇为儒家道统的传承人，称为“亚圣”。著作有《孟子》。

图片来源：《中国历代名人画像谱》